



# ardet

Издается с 15 июля 1990 года

№24-25 (1017-1018) 25 июня 2018 года



Санки вакъыт токътады...  
Дакъкъаларны сайгъан саат  
Ич бильмеген недир раат  
Бир еринде къатып къалды...  
Солхат ёлнынъ тарафларны  
Айлянып бакъкъан къадер,  
Кетирген къара хабер  
Шашырып этрафларны.  
Кеткен даа бир къараман  
Дженнет олсун мекяны,  
Деп сорайым Алланы,  
Рахметинде олсун аман.  
Бир ерге къачты руям,  
Эски ресимлерни тапып,  
Парлакъ козлерине бакъып  
Озюмни оксюз дуям...

Дилявер ЗИНЕДИН

## Трагически погиб крымскотатарский активист Сервер Караметов

23 июня в Эски Кырым (Старом Крыму) погиб ветеран крымскотатарского национального движения Сервер Караметов.

Сообщается, что его вместе с еще одним пожилым мужчиной Энвером Арабаджиевым на трассе Симферополь-Феодосия сбила машина.

Сервер Караметов от полученных травм скончался в больнице, о состоянии второго пострадавшего пока неизвестно.

Несмотря на преклонный возраст (ему было 77 лет) и слабое здоровье (он страдал болезнью Паркенсона) Сервер ага Караметов был активным общественным деятелем. Он посещал почти все судебные процессы над крымскими татарами. А в минувшем году пожилой активист был осужден на 10 суток ареста за проведение одиночного пикета у Верховного суда Крыма, где рассматривали дело Ахтема Чийгоза. У него в руках

был плакат со словами «Крымские татары не террористы». В отношении пожилого крымскотатарского активиста составили два административных протокола. По одному из них, ст. 20.2 КоАП России «нарушение порядка проведения одиночных пикетов», второй – за суд оштрафовал Караметова на 10 тысяч рублей.

18 мая прошлого года Сервер Караметов вышел на центральную площадь Акмесджита с одиночным пикетом. Его тогда также задержала полиция, взяв с него объяснения о проведении несанкционированного мероприятия.

В октябре 2017 года он пожертвовал накопленную из пенсии сумму в размере 18 тысяч рублей в фонд помощи общественной инициативы «Бизим балалар».

## Умер первый глава «Народного руха Украины» и сторонник создания крымскотатарского государства

В Киеве на 82 году жизни скончался известный украинский поэт, диссидент, общественный и политический деятель, один из основателей и первый глава «Народного руха Украины» Иван Драч.

Он умер в киевской больнице «Феофания» в результате тяжелой болезни. Его похоронили в родном селе Телиженцы рядом с могилой его сына Максима, как завещал сам поэт.

С августа 1992 по 19 мая 2000 года Иван Драч был главой Украинского всемирного координационного совета. С 1995 года возглавлял Конгресс украинской интеллигенции. Активный участник провозглашения Украины независимости и создания украинской Конституции.

Иван Драч очень тепло относился крымским татарам. По его мнению, «Крымским татарам стоило бы создать собственное государственное образование».

«Мне кажется, что было бы мудрым решением дать возможность крымским татарам создать отдельную государственную структуру под эгидой Соединенных Штатов, Европы, Украины и России. Чтобы это было отдельное государство, мировая жемчужина. Пабло Неруда писал, что «Крым – это орден на груди планеты Земля». Мне кажется, что об этом стоит подумать», – сказал он год назад в эфире программы «Гордон».



## В Крыму после обысков задержали трех крымских татарок

За неделю в Крыму после обысков российские силовики задержали и допросили трех крымских татарок.

Так, 13 июня, в поселке Аутка, что под Ялтой, прошел обыск у 27-летней Элины Мамедовой.

После обыска ее увезли в следственный комитет. Девушке инкриминируют совершение преступления, предусмотренного ч.2 ст. 280 УК РФ (Публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности).

Уголовное дело, по словам ее адвоката Алексея Ладина, возбудили за реенко в соцсети «ВКонтакте», сделанные в 2014-2015 годах.

«Дело возбуждено по ч.1 ст. 282 УК РФ (возбуждение ненависти либо вражды) по факту нескольких ее реестров во «ВКонтакте», датированные 2014-2015 гг. 15 июня ей объявили так называемое первоначальное обвинение по той же статье. 13 июня в отношении нее была избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде. Сегодня защиту ознакомили с рядом документов. Сейчас мы находимся в стадии формирования позиции защиты», – рассказал Ладин.

По словам адвоката, сама Элина не признает вины. Девушка подтвердила, что действительно размещала записи, о которых говорится в материалах «дела».

«Никакой цели в возбуждении вражды и ненависти, унижении нации русских в размещении таких записей у нее не было», – отметил Ладин.

18 июня прошел обыск в доме Юныса Сейтумерова в Старом Крыму, в результате которого силовики забрали на допрос его дочь. Гражданский защитник Мустафа Сейдалиев, ссылаясь на слова супруги Сейтумерова, сообщил, что силовики задержали девушку якобы из-за того, что нашли в ее телефоне переписку с супругом, который на данный момент находится на территории материковой Украины.

20 июня в Алупке прошел обыск в доме семьи Кайдановых. После обыска российские силовики увезли в управление ФСБ РФ в Акмесджите (Симферополе) Наджие Кайданову. После допроса ее отпустили. На момент обыска в их доме находились несовершеннолетние дети. Сотрудники правоохранительных органов изъяли всю технику в доме, в том числе телефон матери Наджие Кайдановой. Ранее, в 2016 году, у этой семьи уже проходил обыск, в результате которого были изъяты планшет и телефоны.

## В Белогорске произошел акт вандализма: осквернена мечеть

В ночь на 19 июня неизвестные осквернили мечеть в Карасубазаре (Белогорске), построенную на средства известного мецената Ресуля Велиляева.

На заборе вокруг культового здания злоумышленники нарисовали фашистские символы и неприличные рисунки, а стены самой мечети облили чёрной краской.

Камеры видеонаблюдения зафиксировали злоумышленников. Видео уже передано полиции, но горожане сомневаются, что вандалов найдут.



## Суд огласил приговор фигурантам «дела 26 февраля»

19 июня Центральный районный суд Симферополя приговорил фигурантов «дела 26 февраля» к условным срокам.

Так, Али Асанова и Мустафу Дегерменджи приговорили к 4 годам 6 месяцам условно, Арсена Юнусова и Эскендеру Кантемирова – к 4 годам условно, Эскендеру Эмирвалиеву – к 3 годам 6 месяцам условно с испытательным сроком 3 года каждому.

Все меры пресечения оставлены в силе до вступления приговора в силу.

Напомним, прокуратура запрашивала 5 лет лишения свободы условно с испытательным сроком на три года Мустафе Дегерменджи и Али Асанову, а Эскендеру Кантемирову, Арсену Юнусову и Эскендеру Эмирвалиеву – по 3 с половиной года лишения свободы условно с испытательным сроком в два года.

## Крымскотатарская семья с тремя детьми осталась без крыши над головой

Семья Меджитовых из села Сююрташ (Белокаменное) Бахчисарайского района оказалась на улице. В ночь на 15 июня их дом, а вместе с ним и все имущество сгорели дотла.



Всех неравнодушных просят оказать помощь семье с тремя детьми.

Сообщение о пожаре поступило в службу спасения в 1:50. На момент пожара в доме находилась семья из пяти человек, к счастью хозяин дома вместе с женой и тремя маленькими детьми успели вовремя покинуть горящее здание.

Площадь пожара составила 60 кв. метров. Огнеборцы дом не спасли, но

предотвратили распространение огня на соседние помещения. После ликвидации пожара крымские спасатели убедились, в том что жизни и здоровью людей ничего не угрожает в медицинской помощи они не нуждаются. Причины пожара в жилом доме будет установлена экспертизами.

Желающих оказать помощь погорельцам просят позвонить по телефону: +7 (978) 803-94-60.

## Налоговая будет контролировать все поступления на банковские счета физлиц

С 1 июля в России начнут действовать поправки к статье 86 Налогового Кодекса РФ, в соответствии с которыми все банки обязаны предоставлять налоговой службе информацию по движению денег на банковских картах физлиц по требованию.

Отныне, все поступления на счет, или карту физлица, которое не удалось идентифицировать налоговая будет расценивать как прибыль, облагаемую налогом.

Для того, чтобы полученные на счет деньги не учитывались как прибыль, облагаемую налогом, человеку нужно будет документально подтвердить, что это не прибыль, а, например, то или иное лицо просто вернуло ему долг.

В случае же, если физлицо не сможет доказать, что полученные средства не доход, то налоговая служба получит

право на взыскание штрафа в размере 20% от суммы неоплаченного налога, а также пени, и собственно сам налог. Одной из мер избежать проблем с налоговой является обозначение при переводе назначения платежа.

Федеральная налоговая служба всю необходимую ей информацию, получит от финансовых организаций. По закону, обо всех операциях необходимо уведомлять Росфинмониторинг, причем сумма перевода никакого значения не имеет, и банки все данные по счетам своих клиентов передают в ФНС.

## Госдума одобрила повышение пошлин на загранпаспорт, водительские права, регистрацию ТС

Государственная Дума одобрила в третьем (окончательном) чтении законопроект о повышении госпошлины за выдачу загранпаспорта с 3,5 тысяч до 5 тысяч рублей.

Также регламентируется увеличение пошлины за выдачу загранпаспорта ребенку до 14 лет: с 1,5 тысячи до 2,5 тысячи рублей. Кроме того, за регистрацию транспортных средств с выдачей свидетельства нового формата (изготовленного на пластиковой основе) пошлина будет увеличена с 800 рублей до 1,5 тысячи рублей, а за выдачу таких же водительских прав российского образца — с 2 тысяч до 3 тысяч рублей.

Изменения вносятся в статьи 333.28 и 333.33 Налогового кодекса России и статью 1 закона «О внесении изменений в главу 25.3 части второй Налогового кодекса России».

## Крым предложили переименовать

Представители крымских греков обратились с официальным письмом к властям республики с просьбой переименовать Крым в Тавриду.

Об этом сообщил глава национально-культурной автономии греков Крыма Иван Шонус.

По его словам, власти Крыма заявили, что такая ситуация возможна, но требует обоснований и изучения этого вопроса.

«Долгое время полуостров назывался Тавридой, поэтому, никого не обижая, зная, что есть такие прецеденты в России, как Северная Осетия – Алания, Якутия (Саха), соответственно Крым тоже заслуживает полное основание истори-

чески называться Республика Крым Таврида. Мы выступаем с инициативой свершения этого факта», – сказал он.

Он подчеркнул, что греки принесли цивилизацию на этот полуостров, и ранее он носил греческое название. Также Шонус считает, что это название подчеркнет принадлежность полуострова России, так как согласно манифесту Екатерины II о принятии в состав империи, он входил в Таврическую губернию, и долгое время назывался Тавридой, передает «РИА-Крым».

## В Солнечной Долине установили 6-метровый крест. Местные крымские татары против

В селе Къоз (Солнечная Долина), под Судаком, несколько дней назад под покровом ночи установили 6-метровый православный поклонный крест. Проживающие там крымские татары возмущены этим и написали обращение на имя крымского муфтия и президента России.

Под обращением подписались 146 человек.

Крест у въезда в село устанавливают по инициативе настоятелей местной православной церкви при поддержке властей. По словам местных жителей, исповедующих ислам, это решение не выносилось на общественное обсуждение.

«Жители села считают мирное, бесконфликтное проживание в Солнечной Долине (Къоз) людей, исповедующих разные религии, одним из самых больших своих достоинств. Основой такого проживания является учет мнения другой стороны, непринятие таких действий, которые могли бы спровоцировать недовольство или противостояние на конфессиональной почве. Просим рассматривать данное обращение как демонстрацию нашей искренней заинтересованности в сохранении мира и покоя на древней земле Къоз и повлиять на настоятелей местной церкви с целью пересмотра ими своих, неправомерных, с нашей точки зрения, намерений относительно места расположения креста», – сказано в обращении.

Кроме этого, по словам местной жительницы, главного редактора журнала «Арманчык» Эдие Муслимовой, ради воздвижения креста отодвинули памятник судакскому десанту, установленному на горе Деликли-къая на средства ее отца Рефата Муслимова.



## В Крыму объявили конкурс на лучший рассказ на крымскотатарском языке

Журнал «Nenkesan» и Союз крымскотатарский писателей объявили региональный этап Международного литературного конкурса им. Махмуда Кашгарлы.

Победители получат денежные вознаграждения. За первое место предусмотрен приз в размере 2,5 тысяч турецких лир (около 30 тысяч рублей), за второе место – 1,5 тысячи лир (около 20 тысяч рублей), за третье место – 1 тысяча лир (13 тысяч рублей).

Победители также смогут участвовать в международном этапе конкурса.

На конкурс принимаются ранее не опубликованные рассказы на свободную тему. Обязательные условия: рассказ должен быть на крымскотатарском языке и объемом от 1 тыс до 10 тыс знаков. Участвовать в конкурсе могут не более двух произведений одного автора. К конкурсной работе просят приложить свою биографию и фото.

Работы можно прислать до 31 августа на электронный адрес zera.bekirova@gmail.com или по почте: г. Симферополь, ул. Горького, 23/3, информирует Crimeantatars.club.

Напомним, в 2016 году победителями конкурса им. Махмуда Кашгарлы стали директор мемориального музея И. Гаспринского в Бахчисарае Эльмира Абибулаева, профессор, глава НИЦ КИПУ Ислаил Керимов, писатель Мустафа Аметов.

## Московский суд продлил арест Велиляеву и Бариеву до 25 сентября

20 июня Басманный суд Москвы постановил продлить сроки ареста бизнесмену и меценату Ресулю Велиляеву и руководителю компании «Крымопт» Али Бариеву до 25 сентября 2018 года.

Об этом сообщил адвокат Джемиль Темишев на своей странице в Facebook.

«Только что судья Басманного районного суда г. Москвы огласил постановление: мера пресечения в виде содержания под стражей в отношении Велиляева Р. Р. и Бариева А. М. продлена до 25 сентября 2018 года», – написал он.

Напомним, Ресулю Велиляеву и Али Бариева обвиняют по п. «а» ч. 2 ст. 238 Уголовного кодекса РФ «Производство,

хранение, перевозка либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности» (Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору или организованной группой). В качестве максимального наказания за нарушение этой статьи в России предусмотрено лишение свободы сроком до двух лет. При этом, по словам адвоката, в дальнейшем обвинение может быть изменено.

## Македония меняет свое название

Более сотни лет длится спор о принадлежности и названии Македонии, которое особенно разгорелся после выхода из состава Югославии в 1991 году.

Греки возражали против того, чтобы соседняя балканская страна называлась так же, как и греческая историческая область Македония. Они считают, что македонцы «не могут претендовать на наследие древнего Македонского царства, давшего эллинскому миру Александра Великого. Афины также опасаются, что нынешнее название Македонии даст право этой стране предъявлять территориальные претензии на греческую область Македония». И до сегодняшнего времени эту страну называют исключительно Скопье (название македонской столицы) или Бывшая югославская Республика Македония. И соответственно блокируют евроатлантические устремления македонцев,

После Балканских войн XX-го века эту территорию поделили между собой Греция, Болгария и Сербия. Греции досталась южная, называемая Эгейская Македония, Болгарии – Пиринская Македония, а Сербии – македонская область Вардар.

В 1991 году после подписания декларации о независимости Македонии на международном уровне в качестве официального названия стало использование «Бывшая югославская Республика Македония». Под этим именем Македония была принята в ООН.

Македонцы отказывались переименовывать страну, но современная геополитическая обстановка и с приходом к власти нового премьер-министра Зорана Заева все изменилось. Для урегулирования этой проблемы связанного со спором с Грецией о названии этой территории правительство и парламент согласились переименовать государство. В Македонии выбрали четыре варианта названия страны. Варианты названия;

Республика Северная Македония, Республика Верхняя Македония, (чтобы отличить эту страну от исторической Македонии). Республика Вардар Македония (по имени самой большой реки в стране) и Республика Македония (Скопье). (по названию столицы Македонии).

В процессе рассмотрении этих предложений было достигнуто предварительное согласование. Остановились на названии – Северная Македония. Премьер-министр Зоран Заев заявил, что новое название страны вынесут на референдум, который пройдет осенью. «Мы хотим решения на основе национального консенсуса, которое было бы подтверждено гражданами на референдуме».

Однако президент Македонии Георг Иванов отказался поддержать эту инициативу правительства и парламента переименовать страну в Республику Северная Македония, на что настаивает Греция. «Эта вредная соглашение, которое является уникальной для истории человечества, она неуместна и неприменима для меня, она нарушает Конституцию, законы и подрывает государственные институты. Я не буду легализовать политическую самодеятельность правительства», – сказал президент.

Нередко в истории государства объединялись с другими государствами, разделялись на несколько других государств, или просто меняли название. Поэтому существовало множество стран и государств, не существующих сейчас или существующих под другими названиями. Например, Бирма стала называться Мьянмой, Восточный Пакистан – Бангладешем, Месопотамия – Ираком, Персия – Ираном, Сиам – Таиландом, Цейлон – Шри-Ланкой и т.д.

## Чтобы не допустить открытия крымскотатарского класса, директор школы устроила демарш

06.06.2018 посетили садик в селе Янъы Бурульча (Цветочное) Карасубазарского района с целью вручить выпускнице садика диплом участника конкурса «Кобелек». Садик славен своей историей, одаренными детьми и крымскотатарской группой воспитания. Но были неприятно удивлены тем, что детки-выпускники садика не будут дальше продолжать обучение на родном языке в школе по соседству, так как директор не информирует о такой возможности родителей и психологически давит на родителей, чтобы они не писали заявления об обучении на родном языке. С целью прояснения ситуации мы посетили школу.

Нас приняла директор Менжелеева Е.Л., которая отреагировала очень негативно на наши вопросы о соблюдении права на образования на родном языке. Общий менторский тон, выяснение персоналий, переход на личности и отрицание каких-либо нормативных актов, в том числе Дорожной карты, все это дало нам понять нежелание директора разрешить проблему.

Родители не первый год пытаются открыть класс в этой школе, но сталкиваются с проблемами противостояния с директором. Ситуация была доведена до начальника Управления образования Карасубазарского района, которая нас приняла и выслушала очень внимательно. Начальник заверила, что берет на контроль ситуацию и будет заинтересована в открытии класса. О ситуации в сельской школе портал CrimeanTatars.club сделал сюжет. О морально-этическом поведении знают уже в Минобразе Крыма, прокуратуре, Уполномоченный по правам ребёнка в Крыму и другие органы власти.

Директор продолжала изыматься над родителями: не так заявление написано, нет СНИЛСа у ребенка и т.п. К нам повторно обратились родители за юридической консультацией и с просьбой представлять их интересы на родительском собрании, которое состоится 21.06.2018.

Поэтому сегодня с экспертами и специалистами Эмине Авамилева, Эмине Усеин выехали в с.Янъы Бурульча (Цветочное) Карасубазарского (Белогорского) района по вопросу открытия класса с родным языком обучения. В школе проводится родительское собрание с родителями будущих первоклашек. Повестка дня: организация учебного процесса в 2018-2019 гг.

Upd: Директор знакомиться с каждым из родителей. Очень осведомлена до мельчайших деталей о детях. Психологическая сторона: о каждом ребёнке говорит тёплые слова, стараясь таким образом расположить к себе родителей. Пришли представители Управления образования Карасубазарского района, члены попечительского совета, завучи школы.

Upd: Выясняют официально наши полномочия. С нами фиксацию процесса проводит интернет-портал CrimeanTatars.Club. Выступает активист-родитель Бекир Тейфуков. Ведётся протокол собрания.

Upd: Сайт. Согласно Дорожной карте, утвержденной Минобразом Крыма, на руководство школы возлагается обязанность размещения актуальной и обновляемой информации о праве выбора языка обучения (изучения). 06.06.2018 был заскринен сайт школы с целью выявления информации о родном языке. На сайте школы отсутствует такая информация. На приеме у директора школы было указано на нарушение, на что директор Менжелеева Е. Л. ответила, что на сайте есть документы. Служила. Поисковик сайта не предоставил информацию по запросу «родной

язык», «крымскотатарский язык». На имя начальника Управления образования Карасубазарского района мною было подано заявление о нарушениях в школах, в том числе и отсутствие информации на сайте. Сейчас директор утверждает, что существует иной сайт с 15.05.2018 с информацией о языках. Где? Ссылка не предоставлена.

Upd: Обеспечение качества образования. Директор: дети сдаают экзамены в других школах. Профессия учитель – от Бога. Это призвание. Преемственность образования (надо работать с садиком). Сотрудничество с родителями и комфортность среды. Полагаю, что один из планов преемственности может быть соединение школы с садиком. Это значит полная зависимость заведующей садика от директора школы. Обращаю внимание, что в садике достаточно сильная крымскотатарская группа воспитания, которая изъявила желание в этом же составе поступить в национальный класс Цветочненской школы. Видимо, набила оскомину руководству независимость садика и выпестованное желание продолжать обучаться на родном языке. Но это одно из предположений.

Upd: цитируем Сухомлинского. Нафтальин. Учебники по математике и окружающей среде на крымскотатарском языке. Родитель задал вопрос о том, имеются ли учебники на русском языке, чтобы не пугаться в специфической терминологии. Директор категорически ответила, что учебников нет, так как класс с крымскотатарским языком. Слово взяла замначальника Управления, которая сказала, что возможно использование учебников на русском языке. Директор перевозбужден. Отказывается отвечать на вопросы.

Upd: Обучение должно вестись полностью на крымскотатарском языке. На этом настаивают директор. В то же время заместитель начальника Управления указала директору на то, что обучение должно проводиться так, чтобы ребёнок понимал изучаемый предмет, потому что дети не могут знать специфические термины по предмету, то есть должна быть билингвальность, согласно ФГОС. Директор намекает на внеурочную деятельность (факультатив и кружок) или не задавайте вопросов об учебниках.

Upd: Смотрим видеоролик CrimeanTatars.club о ситуации в Цветочненской школе. Директор обижена. Начинает распинать родителей. Замначальника Управления взяла инициативу и обрушила полет возмущения директора: «Это не место для выяснения отношений».

Upd: ДИРЕКТОР ЦВЕТОЧНЕНСКОЙ ШКОЛЫ МЕНЖЕЛЕЕВА Е.Л. ПИШЕТ ЗАЯВЛЕНИЕ ОБ УВОЛЬНЕНИИ! (Может, опять лукавит). Ультиматум от директора: или извинения от родителей, или она увольняется. Вышла из актового зала во время родительского собрания, хлопнув дверью. Естественно, родители не собираются извиняться.

Upd: Просим обратить внимание на демарш директора и довести процесс организации класса до логического конца. Директор своим поведением игнорирует родителей. Обращаем внимание, что существует «синдром доведения родителей до отказа от родного языка», когда родителей психологически и манипулятивно доводят до отказа от родного языка в образовании. Это прослеживается и в данной школе: нет дублирующих учебников, специфическая сложная крымскотатарская терминология, сдача экзаменов на государственном русском языке. Неужели наш язык примитивен и ущербен, что так сложно на нем учиться?

Ленура ЕНГУЛАТОВА

## Крымские татары с боем добиваются открытия национального класса в Карасубазарском районе

Родители будущих первоклассников школы в селе Янъы Бурульча (Цветочное) Карасубазарского района возмущены поведением директора Елены Менжелеевой, которая, по их словам, препятствует открытию класса с крымскотатарским языком обучения.



Родители будущих школьников, которые, кстати, в детском саду обучались в национальной группе, настроены решительно.

К слову, из 62 первоклассников 48 являются крымскими татарами. Их родители написали заявления о том, что

хотят, чтобы их дети обучались на родном языке, но руководство учебного заведения не горит желание открывать класс. Формальная причина – отсутствие педагога. Было проведено два родительских собрания, которые директор школы проигнорировала.

## Госдума приняла в первом чтении скандальный законопроект об обязательном изучении родного языка

Госдума приняла скандальный законопроект об обязательном изучении родных языков в первом чтении. 373 депутата поддержали законопроект, 3 выступили против и 1 воздержался.

Представляя законопроект, один из его авторов, Алена Аршинова, акцентировала внимание, что проект внесен представителями всех фракций.

«На протяжении нескольких лет я получаю жалобы родительского сообщества разных регионов. Они жалуются на принудительное изучение родных языков. Проблема стала известна президенту РФ Владимиру Путину. Наш законопроект стал выполнением поручения Путина, которое было дано год назад на совете по межнациональным отношениям», – заявила Аршинова, цитируя фрагмент поручения.

Она также обратила внимание, что были выявлены такие нарушения, как снижение объемов преподавания русского языка, навязывалось незаконное тестирование, родителей штрафовали из-за того, что ребенок не посещал предмет «Родной язык». Аршинова подчеркнула, что этот законопроект лишь «восполняет пробел в законодательстве, отражая существующую норму».

«Концепция законопроекта в том, что изучение языков должно быть на основании письменного заявления родителей», – сказала она, добавив, что ко второму чтению формулировки могут меняться.

«Законопроектом предлагается уточнить, что преподавание и изучение государственных языков республик Российской Федерации осуществляется на добровольной основе не в ущерб преподаванию и изучению государственного языка Российской Федерации», – говорится в пояснительной записке к законопроекту.

Законопроектом также уточняется, что право на изучение родного языка из числа языков народов РФ реализуется в пределах возможностей, предоставляемых системой образования и с учетом потребностей самих школьников и их родителей или законных представителей.

Согласно предлагаемым поправкам,

при выборе языка обучения и воспитания, изучаемого родного языка из числа языков народов РФ и государственных языков республик России мнение школьников и их родителей будет учитываться на основании письменных заявлений.

Авторы законопроекта также указали, что предлагаемые изменения позволяют сохранить баланс реализации конституционного права граждан на свободный выбор языка воспитания и обучения, а также возможности изучения государственных языков республик.

Русский и татарский языки в Татарстане, согласно конституции республики, являются государственными, их изучение до сих пор было обязательным в равном объеме. Однако родители школьников в республике в последние месяцы стали инициировать коллективные обращения к руководству учебных заведений, министерств образования Татарстана и России, прокуратуры, отказываясь от обязательного проведения уроков татарского языка для их детей или требуя сократить количество уроков русского языка.

Власти республики выступали за то, чтобы изучение государственных языков республики в РФ было обязательным. Однако в конце ноября парламент Татарстана согласился с новыми рекомендациями министерства образования и науки РФ, согласно которым изучение государственных языков республик на всей территории страны должно быть добровольным, на основе письменного согласия родителей и законных представителей учащихся – до двух часов в неделю. При этом в республике различные общественные организации продолжают выступать в поддержку обязательности изучения татарского языка.

# Опыт изучения родных языков в Европе

Изучение родной культуры и традиций прежде всего следует начать с изучения и усвоения родного языка.

Госдума приняла в первом чтении скандальный законопроект о добровольном изучении языков. Реализация принципа выбора родного языка или введение права на добровольный выбор изучения родного языка приведет языки и культуры нерусских народов России к катастрофе.

Развитие языковой ситуации в большинстве национальных регионов страны во второй половине XX века привело к тому, что в настоящее время значительная часть учащихся очень плохо владеет своим родным языком или не владеет им вовсе. Подрастающие поколение утрачивает языковой доступ к ценностям своей культурной традиции.

Развитие родного языка и религии среди мигрантов европейских государств.

## Западная Европа.

В Западной Европе пик прироста учащихся-мигрантов пришелся на 1992–1993 гг. В эти годы их число в общеобразовательных учебных заведениях выросло на 38,2%. В школьных классах появилось множество учащихся, отличающихся по культурным и расовым признакам от европейских сверстников. Многие учащиеся данной категории – мусульмане.

Решения наднациональных европейских органов о педагогической поддержке иммигрантов.

1976 год. Рекомендация Совета министров Совета Европы: "Следует прилагать усилия к тому, чтобы при содействии родины образования иммигрантов обучать их детей на родном языке и культуре".

1977 год. Директива Совета Европы: "...Принимать меры, чтобы при содействии страны происхождения обучать детей иммигрантов их родному языку и культуре".

1984 год. Рекомендация R (84) Комитета министров Совета Европы "О подготовке преподавателей в области образования для межкультурного взаимопонимания, особенно в контексте миграции": "...Сделать интеркультурный

аспект частью подготовки учителей".

1986 год. Проект № 7 Совета Европы "Образование и культурное развитие иммигрантов": Учитывать особенности иммигрантов как "носителей культур", "воспроизводить и развивать самобытность".

2006 год. Доклад комиссии Совета Европы по иммигрантам, беженцам и народонаселению: "...Никому не может быть отказано в образовании".

Если судить по опросам, в Германии развивается тенденция к более частому использованию родного языка мигрантов в общественных местах. Это объясняется пониманием немцами необходимости знания хотя бы пары иностранных языков. В последние годы немцы

являются поистине крайней необходимостью в профессиональном и квалификационном плане, так считают исследователи.

## Ислам как предмет изучения.

Изучение основ ислама станет обязательным для норвежских школьников. Об этом сообщает Министерство образования Норвегии.

«Задача министерства на ближайшее время – реформировать школьную программу. В последнее время в Норвегию приезжает всё больше гостей из других стран, которые с удовольствием получают наше гражданство. Мы обязаны уважать их культурные и религиозные особенности. Для того, чтобы лучше по-



стараются культивировать изучение сразу нескольких языков в школе, а не только английского. А для тех, кто мигрировал, одним из трех таких языков для изучения и может стать их родной язык.

К примеру, в федеральной земле Северный Рейн-Вестфалия у детей есть возможность изучения албанского, турецкого, сербского, греческого, русского, арабского, итальянского, польского, курдского, испанского, португальского и фарси. При этом даже оценка, полученная за весь курс занятий, идет в аттестат.

Власти заинтересованы в обучении мигрантов их родному языку, так как это

нять наших новых граждан, мы решили заменить астрономию и норвежскую литературу на уроки основ ислама. Это очень пригодится нашим детям сегодня и в будущем», – сказала министр образования Хейди Моллинг.

Кроме того, она сообщила об обсуждении в министерстве введения в норвежских школах изучения арабского языка.

В Голландии, где мусульманская община насчитывает почти один миллион человек, в 1997 было открыто первое медресе (Роттердам).

В государственных школах Германии ислам становится еще одним из рядо-

вых предметов. В настоящее время его вводят в федеральных землях Северный Рейн-Вестфалия и Нижняя Саксония.

Среди германских политиков были как сторонники, так и противники этого нововведения. Категорически против выступал министр внутренних дел Гас-Питер Фридрих (ХСС) и члены Христианско-демократического союза.

Ландтаг земли Северный Рейн-Вестфалия подписал указ о том, что "ислам" становится обязательным предметом, таким же как "немецкий язык" или "математика". Преподавание основ ислама стартует в школах в следующем учебном году и будет проходить под надзором администрации.

В школах Северного Рейна – Вестфалии проходит обучение около 320 тыс. учеников-мусульман. Новый предмет придет на смену пилотного проекта "исламских исследований". В общеобразовательных школах Нижней Саксонии преподавание ислама ввели в 2014 году. Другие федеральные земли Германии также присоединятся к данному проекту. Преподавателей ислама в настоящее время уже готовят в германских вузах. Курсы по исламской тологии введены или появятся в ближайшее время в университетах Тюбингена, Мюнстера, Оsnabrücka, Эрлангена-Нюрнберга, Штуттгарта, Франкфурта и других. Студенты, прошедшие курсы, смогут также работать имамами в германских мечетях.

По оценкам министерства образования, в ближайшие несколько лет для обучения 700 тыс. детей из мусульманских семей в Германии потребуется около 2 тыс. преподавателей.

Изучение ислама стала обязательным в школах Финляндии. Ислам будет включен в учебную программу, если хотя бы три ученика пожелают изучать эту религию вместо предметов "Лютеранская религия" или "Светская этика".

В финском обществе положительно восприняли новость. Сам факт включения ислама в программу школы, наряду с другими религиями, говорит об отношении к исламу со стороны государства.

**Ибраим ВОЕННЫЙ**

## Эльвида, Сервер ағыа

Ақылгыңа сыймайджакъ къаза нетиджесинде Миллий арекетимизниң энъфааль иштиракчилерinden бири, соңының йылларда бир сырға, тек джемаатымыз арасында дегиль – кениш даркъалған, резонанслы акцияларның иштиракчи Сервер Аппаз оғылу Караметов элякъ олды.

О, яшаган Эски Кырым шеэри сокъакъларының бири, сафдашы Энвер Арабаджиевнен 23-июнь акъшамында, ёлны махсус көсүтерильген ерде кечкенде, экисини де енгиль машина къакъты. Экиси де хастаханениң реанимация болюгине түшелер. Кысыкъа вакыт ичерсинде Сервер ағыа анда джан берди...

Сервер Караметов 1-майыста 1941 сенеси Алушта районының Туакъ (день-иштирильген адьы Рыбачье) дөгъды. 1944 сенесинин сюргүнлигінде онын къорантасы Ташкент виляетинин Бекабад районына түшти.

О, генчлигиден Миллий арекетке къошулды. Ватангъа ильк авдет ёлу ачылғынан, яни 1967 сенеси, Кырымъа къайтты ве Ленин районының Новониколаевка көндө ерлешти.

Бириндже къайткъанлар насыл баскыны, хорлукъ чеккен, тақып астына түшкен олсалар, Сервер ағыа да тамам ойле фелекниң чемберинден кечти. Дефаларда яқыланып, 10-15 суткалар апес джезасыны алды. Лякин куреш ёлундан таймады, къоркъузувларға берильмеди ве бугуньки күндерге къадар халкъымызының ақы-уккүкълары оғырунда адалетли курешинин оғыларында булунды.

2014 сенесинден соң о, олайткъан махкемелерге сыйкъ-сыйкъ келип, якъаланғын ватандашларының дайма гонъюльдешлик билдириди, ялының шекильдеки пикетлерде иштирак этип, оларның биришинин нетиджесинде былтыр кене де 10 сутка апес мүддәти алыш, чокъ ирадели, гъаевий ве джесүр инсан олгъаныны нумайыш этти.

1976 сенеден берли Эски Кырымда яшап, мында омюр аркъадашы Айше ханым иле дөрт эвлят остюрдилер, тербиеледилер, бугуньгедже алты торун коръдилер.

Атешин ватанпервер, къоркъу бильмез инсан, садыкъ дост ве сафдаш Сервер Аппаз оғылы Караметов элякъ олгъаны мунасебетинен онын къорантасына, джумле якъынларына тазие бильдиримиз ве баш сагълығы тиллеймиз.

Алла раҳмет эйлесин.

Векялемли Миллий къурум азалары, достлары, сафдашлары.

## Перестрелка заявлениями

Накануне заседания ЕС, где в основном обсуждался вопрос продления санкций, президент США Дональд Трамп на пресс-конференции после саммита «Большой семерки» сказал: «Знаете, Обама, может, много чего говорить, но это он позволил России присоединить Крым. Возможно, я бы повёл себя по-другому». Как известно, после этих событий России была исключена из G8.

Трамп выразил предположение о том, что если Россия вернется в группу, то это станет позитивным событием. Этую идею охотно поддержал премьер-министр Италии Джузеппе Конте.

Во время выступления в верхней палате парламента он заявил, что новое правительство Италии намерено пересмотреть отношение к санкционной политике в отношении Москвы и готово обсуждать статус Крыма. По словам вице-премьера Маттео Сальвинии, окончательное решение по вопросам, связанным с полуостровом, будет принимать Министерство иностранных дел, но правительство уже готово к этому обсуждению.

Однако канцлер ФРГ Ангела Меркель заявила, что условия для возвращения России в группу не достигнуты. Одним из главных условий является решение «крымского вопроса». В этом же стиле звучит заявление главы МИД Турции Мевлют Чавушоглу о том, что Анкара «никогда не признавала и не будет признавать присоединение Крыма», и пообещал, что его страна и дальше будет оказывать помощь Украине. С его стороны также прозвучал упрек в сторону европейских правительств: «Некоторые страны Европы начали забывать о Крыме. Мы им напоминаем: если вы забудете сегодня про Крым, и если завтра с Украиной что-нибудь случится, то вы будете нести за это ответственность».



# Дарья Скрипка поет на крымскотатарском языке как на родном

Говорят, сколько языков знает человек, столько раз он человек. 16-летняя Дарья Скрипка не то, что знает несколько языков, но и необыкновенно красиво поет на них. Один из них – крымскотатарский. Она поет на этом языке так, что даже крымские татары, услышав ее исполнение, не верят, что она не является носительницей языка – никакого акцента или искажений. А голос нашей талантливой землячки завораживает и вызывает на коже ощущения «мурашек».

## С чего все начиналось

Даша поет с 5-летнего возраста, когда после участия в конкурсе «Минимисс Джанкой-2006» Татьяна Грузинова пригласила ее в детский вокальный ансамбль «Ассорти». В 9-летнем возрасте девочка перешла в вокальную студию «Филармония» и с тех пор занимается с педагогом Эльмирою Бекировой. Даша признается: слушая крымскотатарские песни, которые преподаватель разучивала с другими учениками, решила, что обязательно будет исполнять эти произведения на языке оригинала. Дебют в исполнении тюркоязычных песен Дарьи Скрипки состоялся в 2013 году на XIV фестивале крымскотатарской культуры «Гузель Кырым» (с крымтат. – красивый Крым), где на нее обратил внимание председатель жюри, крымский композитор, руководитель ансамбля «Кырым» (с крымтат. – Крым) Сервер Какура. Секрет такого душевного и правильного исполнения крымскотатарских песен не только в большом желании певицы, но и в усилиях, старани-

и «Джанлы сес» («Живой голос»), выступления на массовом праздновании национального праздника Хыдырлез в Бахчисарае.

«Каждый год с нетерпением жду финала конкурса «Татлы Сес» («Джанлы сес»), так как благодаря организаторам у меня есть возможность выступить на сцене Государственного академического музыкального театра РК с широкоизвестными крымскотатарскими исполнителями, такими как Эмине Джевдетова, Асан Билялов, Сейтабла Меметов», – делится Даша.

## Звезда и звезды

Наша собеседница с отличием окончила две музыкальные школы – Зареченскую по классу «вокал» и Джанкойскую по классу «фортепиано». Сейчас девушка продолжает заниматься в вокальной студии «Филармония», перешла в 11 класс джанкойской школы-гимназии № 6 и готовит-

мическим вокалом, то ее ждет большое будущее. Даша – очень трудолюбивая, страстная девочка, она очень серьезно подходит к подготовке номера. Кроме этого, она замечательная как человек, очень добрая и приятная в общении. Она воспитывается в очень хорошей семье. Кстати, маме Даши большой привет! – говорит Асан Билялов.

Он дал своей юной коллеге ценный

если на английском – прорабатывает текст на английском языке. То же самое с песнями на крымскотатарском языке. Поэтому, когда она поет на иностранных языках, всегда ощущение, что она хорошо владеет ими, хотя, например, на крымскотатарском она не говорит. Но все, и члены жюри, и знаменитые артисты, с которыми она выступает, отмечают ее правильное про-



ях, которые она прилагает, разучивая каждую композицию своего репертуара. Даша рассказывает, что прежде чем брать в свой репертуар какую-либо крымскотатарскую песню, она обязательно просит перевести ее на русский язык для того, чтобы вникнуть в ее смысл и пропустить через себя, прочувствовать каждое слово. Преподаватели юной артистки, Эльмира Бекирова и Замир Ибраимов, много внимания уделяют правильному произношению, особенно при исполнении старинных крымскотатарских песен.

«Ведь песня – это душа народа, а чтобы крымскотатарский народ принял меня, мне надо исполнять каждую песню безупречно», – уверена Даша.

И крымские татары ее с удовольствием принимают. Об этом говорят ежегодное участие Даши в гала-концертах талант-шоу, принесшем ей признание, «Татлы сес» («Сладкий голос»)

ся определиться с будущей профессией. Кроме вокала, она увлекается естественными науками, но особенно близка астрономия.

«Наблюдая за мерцающим звездным небом, я чувствую себя частью огромной Вселенной. У каждого человека свои звезды. Я мечтаю найти свою счастливую звезду!» – делится мечтой Даша.

## О Даше со стороны

Известный крымский певец и актер, артист Крымскотатарского государственного академического музыкально-драматического театра Асан Билялов, с которым в дуэте Даши Скрипка исполнила песню из легендарного мюзикла «Призрак оперы» на английском языке, очень тепло отзывает о ней и положительно характеризует ее как исполнительницу.

«Она фактурная певица. Если она и дальше будет заниматься акаде-

совет: перестать волноваться и переживать во время выступления, потому что зачастую ее страхи абсолютно напрасны.

«Она всегда прекрасно подготовлена, поэтому бояться нечего. Однажды, когда мы пели с ней «Призрак оперы», по моей вине произошло секундное замешательство, и она выручила меня, «вытянула» песню!» – аргументирует свое мнение артист.

Асан Билялов отметил также работу педагога Даши, Эльмиры Бекировой, которая, по его словам, мастерски подбирает девочке «правильный репертуар».

Сама Эльмира Бекирова признается, что очень гордится своей ученицей и желает ей всяческих успехов во всех начинаниях.

Дашу она тоже характеризует как необыкновенно трудолюбивого и целеустремленного человека.

«Она постоянно работает над собой, много занимается языками. Если мы берем песню на французском языке, она учит с педагогом правильное произношение,

изношение и отсутствие акцента», – рассказывает педагог.

Сейчас, когда перед Дашей стоит выбор будущей профессии, учитель желает девочке выбрать верную дорогу, но при этом отмечает, что за все, за что бы ни взялась юная артистка, ей удастся.

«У Даши очень много разных увлечений, она достаточно разносторонний человек. У нее огромный потенциал в нескольких сферах. Я от души желаю ей не ошибиться с выбором. Если же она захочет заниматься музыкой, я желаю ей большой сцены», – говорит Эльмира Бекирова.

По ее словам, внешне Даша выглядит неприступной и строгой, но это лишь своеобразная форма защиты. В душе она очень мягкий и добрый человек.

«Ее приятный тембр голоса никого не оставляет равнодушным. Когда она начинает петь, то у всех одинаковые ощущения – мурашки по коже», – резюмирует педагог Даши.

Фото из личного архива  
Дарьи СКРИПКА



# Мы не ищем «умирательную» яму

Какое место должны мы занять сегодня и кем мы будем завтра? Где наша ниша? Какой за нами будет тянуться след? Задавались ли вы подобными вопросами? Если взять какого-либо отдельного человека, стремящегося к самосовершенствованию, к расширению своего кругозора и желанию быть чем-то полезным, то несомненно он со временем найдет свое место в мире, откроет в себе тягу к какому-либо занятию, поймет в чем он хороши. Некий набор его индивидуальных качеств, данный ему от природы, определят способность делать, что-либо лучше других, быть выдающимся или даже лучшим в своем деле.

Безусловно, один человек не может быть одинаково хорош в разного рода занятиях, не может иметь стремление и возможность заниматься всем сразу. Если он хороший певец, то может быть плохим танцором. Если же он хорошо поет и танцует и играет в театре, то, возможно, плохо разбирается в высшей математике, к примеру. Расположение и способности в нескольких (или во многих) сферах деятельности определяют талант (или гениальность) человека. Беда лишь в том, что простому человеку может понадобиться слишком много времени на эти поиски.

Что же мы получим, перенеся пример с человека на целый народ? Если обобщить, то же самое с тем лишь отличием, что временные рамки тут значительно шире, поиск можно вести на протяжении многих поколений. Согласно теории пассионарности, члены этноса или народа объединены общим стереотипом поведения, имеющим определенную связь с местностью, ареалом их обитания, включающим религию, язык, социально-экономическое устройство. Этот стереотип поведения называется национальным характером. Таким образом, индивидуальные качества большинства представителей этноса будут во многом схожи и с большой долей вероятности даже по одному среднестатистическому человеку можно узнать и определить некоторые национальные черты его народа и наоборот, имея представление о целом народе всегда можно узнать его представителя среди прочих людей. В качестве примера таких национальных черт могу привести свои заметки из рубрики «Наши люди», где я стараюсь их подмечать и раскрывать.

Итак, вернемся к вопросу о нашем месте в мире как народа. Может ли вообще столь немногочисленный народ претендовать на свое место, надеясь быть особенным в чем-либо, живя бок о бок с миллиардами других людей и народов?

Тут нужно обратиться к самому понятию пассионарности. Пассионарность – это непреодолимое внутреннее стремление к деятельности, направленное на изменение своей жизни, окружающей обстановки, статуса. Деятельность эта может порождать и благо, и зло, приводить к созиданию, и к разрушению, провоцировать и подвиги, и преступления, в зависимости от того положительная она или отрицательная. Одно неизменно – она исключает равнодушие. К этой деятельности нельзя принудить, навязать ее, или купить. Пассионарность явление естественное.

Следовательно, факторы, влияющие на жизнеспособность народа, на его право занимать место под солнцем, такие как численность, образование, материальное благосостояние,

наличие государственности и т.п. являются следствием пассионарности и не могут возникнуть в отсутствие этой первопричины. При ее наличии же они неизбежно появятся и сыграют свою положительную роль. Нужно лишь учитывать что понятия, о которых идет речь нельзя рассматривать в привычных для нас временных рамках. Тут год-пять-десять это ничтожно мало. Если отслеживать последствия проявления, каких либо национальных черт народа сквозь отрезки хотя бы в несколько десятилетий, то появляется некоторая ясность. Мы увидим, что пассионарность наших людей всегда была достаточно высокой. Думаю, не нужно подробно останавливаться на примерах, когда народ массово менял окружающую обстановку, улучшал жизненные условия, получал образование и приспособливался жить и быть успешным в новых, не всегда благоприятных условиях.

В одном популярном мультфильме был меланхоличный персонаж жирафа, которого поразил неизвестный ему недуг. Спросив других жирафов, что же делать, он узнал, что обычно в таких случаях находят «умирательную яму», забираются в нее и ждут конца. Впоследствии оказалось, что это были просто пятна его окраса, на которые

только выдающиеся философы и инженеры, среди итальянцев – деятели искусств, а среди японцев – специалисты по высоким технологиям и роботостроению. Все они всесторонне развиты и имеют много достойных представителей не только в этих направлениях, однако именно в этих они лучше других, в данных областях они дали миру лучшее, заработали репутацию и стали узнаваемыми.

И тут нет никаких случайностей, как нет и случайных людей. Именно национальный характер этих народов определил приоритетные для них направления движения. Каждый народ, добиваясь больших успехов, чем другие в какой либо сфере деятельности обязан этим чертам своего характера, ведь именно они определяют успех, давая те преимущества, которых нет у других.

Что касается наших людей, то поговорим о нашими сугубо личными размышлениями. Начнем с национальных черт, которые определяют поле деятельности. Заранее хочется сказать, что не стоит воспринимать все это буквально, как руководство к действию. Все профессии, как и люди, важны и все они нужны, как нас учили в детстве. Я говорю лишь о том, в чем у нас, на мой взгляд, есть преимуще-

ство нас кому-то, но, наверное, все согласятся, что концентрация подобных специалистов на душу населения у нас несколько выше, чем у наших соседей, других народов, проживающих рядом с нами.

Вот мы и подошли к ответу на вопрос. Имея предпосылки к возникновению, каких-либо событий, имея эти события, мы имеем людей, профессионалов, специалистов в данной сфере. Мне кажется, что это наша сильная сторона и ею нужно пользоваться. Все это не возникло спонтанно и не будет существовать кратковременно. Национальная черта характера – это явление устойчивое и, если даже она меняется, то происходит это медленно и не кардинально. Наша музыкальная, песенная культура имеет глубокие корни и давние традиции. Даже не имея живых свидетелей событий давних лет, письменных источников, при старой истории, заглянув в нее можно разглядеть истинную красоту и великолепие того, что было безвозвратно утеряно. Можно воссоздать картину и представить масштаб ее красоты. Имея эту базу, этот фундамент нужно развивать его, двигаться по этому пути. Еще раз хочу напомнить, что это лишь один из примеров, который я постарался разобрать для наглядности.

К тому же есть многие сферы деятельности, в которых нам, возможно, еще не довелось попробовать свои силы.

Конечно, нужно обязательно это делать, и может оказаться, что в ней мы будем успешней других в силу своего характера.

«Что за свадебное развитие?» – скажете вы. Однако в этом есть развитие, свадьбы сыграли свою роль в сохранении всего того, о чем мы говорили, подпитывали этих людей, не дали им пропасть. В какой-то момент они были единственным поприщем, работая на котором эти люди пронесли и передали то, что мы сегодня имеем. С развитием технологий и прогресса к списку причастных профессий добавились новые и еще будут добавляться. Понятно, что пришло время выходить из этих рамок, расширять формат, но если вы внимательно присмотритесь, то увидите, что это уже происходит, процесс идет и уже даже есть первые результаты этого процесса.

Свадьбы стали нашей кузницей кадров, школой, которая воспитала и дала нам мощные талантливые коллективы, ансамбли, музыкальные группы, креативных людей которые в свою очередь создают интересные проекты. А ведь не так давно всего этого еще не было. Конечно, им пока трудно полностью оторваться от пытающих их корней, но я уверен, что придет время, когда эти коллективы и отдельные таланты станут настолько самодостаточны, что смогут самостоятельно воспитывать себе приемников, создать свою школу, передавать свой опыт и прокладывать путь к новым вершинам. Это будет наш почерк, наша «фишка», по этому нас будут узнавать.

Учитывая, что наш народ объединился со своим ареалом обитания совсем недавно и большую часть времени был занят другими делами, думаю, пассионарность будет только нарастать, стройки заканчиваться, ряды талантов пополняться. Главное тут не потерять себя на этом пути, но это как говориться «уже совсем другая история»...

Дилявер ЗИНЕДИНОВ



он раньше не обращал внимания. Такое поведение характерно для этносов с низким уровнем пассионарности, доживающим свои дни, готовящимся и, главное, готовым к исчезновению. Мы же не ищем себе «умирательных ям», иначе давно уже должны были остаться в одной из них.

Итак, у целой общности людей, как и отдельного человека, есть тяга к чему то, есть природная, генетическая предрасположенность. Трудно говорить о мировом масштабе, но, по крайней мере, в региональном, на уровне своих соседей, каждый народ может выделяться чем-то своим, если у него есть стремление к этому. Это может быть видно по его культурному, архитектурному, интеллектуальному наследию.

По большому числу ученых, философов, поэтов, писателей, музыкантов, спортсменов и т.д. Всегда видно кого, в какую сторону тянет, какого рода таланты лучше всего куются в народной кузнице. Конечно, это не значит, что все представители этноса одинаковы как под копирку и имеют способности лишь в определенной сфере деятельности. Народ может иметь таланты во многих направлениях, особенно если он многочисленный и материально развитый. Необходимо среди немцев встречаться

и постараюсь разобрать лишь один пример, коих еще немало.

Ни для кого не секрет, что одними из главных наших отличительных особенностей являются любовь к большим праздникам, общению, душевной компании. В свою очередь эти особенности формируют традиции проводить большие праздники и массовые мероприятия, главными среди которых являются свадьбы.

В соблюдении этих традиций народ находит гармонию, удовлетворяет потребности, продиктованные его характером, достигает душевного равновесия. И тут не нужно говорить что «я это все не люблю, мне это все не нужно». Конечно, кто-то может в этом всем и не нуждаться, таких немало, но я, имея в виду целый этнос, все же обобщаю и говорю о большинстве, а большинство не подразумевает всех.

Итак, соблюдение этих традиций, проведение таких мероприятий формирует спрос на людей определенных профессий и сфер деятельности. Это в основном люди искусства, культуры, чья работа связана с организацией этого события. Певцы, музыканты, исполнители народных танцев, ведущие, дизайнеры, фотографы, операторы и многие другие. Эти люди всегда востребованы и актуальны. Ни в коем случае не хочу противопостав-

# Налоговый пресс

Россиянам дали оправиться от последствий множественных экономических катализмов и особо не трогали последние годы. Даже, можно сказать, оберегали от лишних выплат в карман государства. Не верится, что такое мудрое и эволюционное развитие было предусмотрено властями изначально. Скорее всего, вышло спонтанно, а о существовании «физиков» как реальной силы для наполнения бюджета вспомнили, лишь когда разобрались с налогами на бизнес. Если на Западе физическое лицо является основным налогоплательщиком, то у нас граждане налоги практически не платят или платят не в полной мере. К примеру, в Европе сложно встретить человека, имеющего официальный доход 10 тыс. рублей и при этом владеющего автомобилем представительского класса или особняком на Рублевке. В России такие случаи широко распространены. Теперь же фискалы готовы сказать каждому, пора ли платить налоги в полной мере.

## Все налоги в одну корзину

Два первых весенних месяца выдались богатыми на события, связанные с налоговой тематикой. Это и амнистия капиталов, стартовавшая 1 марта, и сообщение о том, что Федеральная налоговая служба (ФНС) объединит в одну базу данных информацию о документах, полученных в ходе контрольных мероприятий фискалов. Новый шеф ФНС **Михаил Мокрецов** уже успел высказать ряд идей об усилении контроля за доходами и расходами граждан. Причем от слов перешел сразу к делу: ФНС приступила к реформированию системы контроля за гражданами через реорганизацию структуры центрального аппарата. Контроль за уплатой налогов физлицами перешел в ведение одного управления, а управление налогового контроля и управление крупнейших налогоплательщиков объединены. Управление администрирования налогов физических лиц будет следить за налогами не только на доходы граждан, но и на уплачиваемые населением земельный, а также имущественный налоги. До настоящего времени конкретный специалист налоговой службы занимался проверкой уплаты конкретного налога (на доходы, имущество, транспортного или земельного), не обращая внимания на другие. С переходом на новую модель ситуация изменится. Применяя комплексный подход (единую базу данных), чиновник обязательно обратит внимание, например, на наличие у гражданина нескольких квартир и отсутствие у него платежей по налогу на доходы от сдачи этих квартир в аренду, поскольку будет располагать всей необходимой информацией.

Кроме того, в марте ФНС обязала свои региональные управления предоставить сведения о доходах граждан за 2005 год. На основании полученной информации планируется сформировать федеральную базу данных о доходах россиян. Следующим же шагом станет введение в обозримом будущем контроля за крупными покупками россиян. В апреле Минюст поддержал поправки в ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма», которые распространяют обязательный контроль на все операции с денежными средствами или иным имуществом, совершающиеся с использованием наличных денег, если сумма операции равна или превышает 600 тыс. рублей.

## ФНС стучится в дверь

Итак, тотальный контроль, которого многие опасались, не за горами. Впрочем, плавное усиление давления на граждан, по наблюдениям экспертов, идет уже на протяжении двух лет. До сих пор в плане контроля со стороны налоговиков физлицам практически нечего было опасаться. Да, были кампании против фирм, занимающих

ся «обелением» зарплат, осуществляется контроль за банковскими операциями на суммы свыше 600 тыс. рублей, а также за сделками с недвижимостью (на сумму свыше 3 млн рублей), но большинство граждан до последнего времени оставались вне поля зрения налоговиков. Начиная с прошлого года интуитивные ощущения о скором введении жесткого контроля государства за финансовой жизнью граждан обрели более осозаемую форму.

В августе 2006-го ФНС совместно с ЦБ обнародовала порядок истребования документов у банков по мотивированному запросу. Не очень длинный перечень оснований завершается следующим пунктом: «Осуществление иных целей и задач налогового контроля». Иными словами, перечень открыт, а это значит, что налоговики отныне вправе потребовать информацию в отношении клиентов банков по любому поводу. Финансисты, правда, особого внимания к своим клиентам пока не заметили. «Запросов в отношении физлиц больше не стало, а вот в отношении индивидуальных предпринимателей такая тенденция заметна. Количество проверок и запросов увеличилось вдвое», – заявили в ряде кредитных организаций. «В принципе если в ФНС захотят узнать о крупных переводах средств, открытии вкладов или снятии средств, осуществленных гражданами, налоговым органам необязательно обращаться в банк напрямую. Мы направляем информацию об операциях на сумму свыше 600 тыс. рублей в Росфинмониторинг (РФМ), а две госструктуры, скорее всего, обмениваются друг с другом необходимой информацией», – уверяет один из банкиров.

Активизировалась и борьба с незаконной арендой квартир, в крупных городах были проведены показательные милиционерские рейды по выявлению нечистых на руку арендодателей. С 1 апреля за непредоставление риэлтерами данных в РФМ о сделках с реальными ценами на жилье были введены крупные штрафы, а саму службу наделили правом проводить проверки по соблюдениям данных требований. «Если компания нарушает эти требования, она подпадает под административную ответственность: штраф до 5 тыс. МРОТ может быть наложен на должностное лицо и штраф 200 тыс. МРОТ – на саму компанию. Таким образом, у РФМ будут накапливаться данные о том, какая квартира кому, когда и за какую сумму продавалась или покупалась», – поясняет Юлия Кондратенко, гендиректор юридической компании «Бергер & партнеры». Есть все основания предполагать, что риэлтеры под угрозой крупных штрафов будут все активнее информировать РФМ о реальных суммах сделок.

## Почти без санкций

Сегодня налоговые органы не могут применить значительных санкций к людям, чьи расходы значительно выше доходов. Так что, если вдруг вас спросили, откуда у вас деньги на покупку дома, при том что ваши официальные доходы, судя по уплаченному НДФЛ, едва ли могут покрыть коммунальные платежи, можно смело не отвечать. Или призвать на помощь бабушек, дедушек и прочих близких родственников: наследство и дарение не облагаются налогом при данной категории родства. Юристы уверяют, что даже и спрашивать-то фискалы права не имеют. Но вдруг все же поинтересуются, начнут давить на сознательность и гражданский долг. Помните, что пока вы ничего не нарушили, а смелые догадки и аналитические выкладки налоговики пусть оставят себе. В суде личная инициатива фискалов не имеет никакой силы. Все дело в том, что нет законодательно утвержденной методики, согласно которой можно рассчитать потенциальный доход, располагая

данными о расходах. «Пока ее нет, официально придраться к налогоплательщику нельзя, – уверяет **Алена Яковлева**, ведущий консультант компании «Финэкспертиза». – Например, у тебя дача стоит столько-то миллионов долларов, значит, твой потенциальный доход в течение пяти лет должен был составить столько-то. Налоговики иногда говорят: «Доплати налоги с той суммы, которую мы тебе насчитали». Однако в судебном порядке их претензии неправомочны. Для того чтобы внедрить хотя бы две методики, нужно еще года три. Методики должны быть альтернативными, поскольку есть потенциальная и расчетная величины».

Гражданам следует не просто решать какие-то эпизодические проблемы с ФНС, а постоянно вести свое налоговое досье, собирать документы, подтверждающие все доходы и расходы.

Кроме того, сегодня представители ФНС не имеют права интересоваться у ваших родственников, откуда у них деньги, которые они подарили или дали вам в долг.

Пока за налоговые прегрешения спрашивают не слишком строго. Так, за непредоставление налоговым органам документов предусмотрен штраф в один МРОТ, или 100 рублей. Несвоевременная подача декларации карается штрафом: при опоздании до 180 дней (до 30% от суммы налога), при опоздании свыше 180 дней (30% плюс 10% за каждый полный или неполный месяц начиная со 181 дня). Неполная уплата налога, согласно статье 122 НК, влечет взыскание штрафа в размере 20% от неуплаченных сумм или 40%, если такая неуплата будет признана умышленной. А возбуждение уголовного дела в отношении граждан возможно в том случае, если сумма неуплаченных налогов превысит 100 тыс. рублей. То есть доход должен составить 769 тыс. рублей, или почти 30 тыс. долларов. Если с уплатой НДФЛ все в порядке, то штрафные санкции за неуплату налога не грозят.

## Подстраховка не помешает

Думаете, что у вас тяжкое налоговое бремя? Опыт Германии показывает, что это не так. Срок исковой давности в России – три года. Хранить документы, которые помогут исчислить налогооблагаемую базу, нужно четыре года. «В Германии исковая давность по налоговым преступлениям пять лет, а документы хранить необходимо до десяти лет. Почему такое внимание Германии? Возможно, что этот уже наработанный опыт будет принят и у нас. Это самый простой способ, которым до сегодняшнего момента пользовалось наше правительство. Мы многое переняли из немецкого опыта, поэтому не исключено, что механизм, который так хорошо разработан, будет применен и у нас», – считает Алена Яковлева. Уверенности, что немецкая система понравится россиянам, нет. Во-первых, в Германии применяется прогрессивная система подоходного налога. Минимальная налоговая ставка равняется нулю, но рассчитывать на нее могут немногие, затем ставка поднимается до 16%, максимальный же размер налога – 50%. После всех вычетов однокому человеку в Германии, получающему среднестатистическую зарплату, от 100 евро остается лишь 47,5 евро. А наказания за неуплату довольно серьезные – штрафы и даже тюремное заключение. Видимо, поэтому немцы исправно платят налоги.

Россияне просто не имеют столь долгой практики налоговой дисциплины. До сих пор, совершая любую сделку, люди не заботятся о том, чтобы сохранить какие-то документы, подумать, при каких условиях человек платит налоги, а при каких – нет. Видимо, к новому, вполне цивилизованному и принятому во всем мире порядку налогообложения придется привыкать с помощью шоковых методов. Вот вызовут вас в налоговую на расчет продажи в позапрошлом году дедовской «копейки» за 300 долларов или садового домика за 100 км

от Москвы за 50 тыс. рублей. Тогда, наверное, и начнешь задумываться о том, чтобы всегда иметь доказательства легальности своих доходов и расходов. «Когда это еще случится!» – скажут многие. «Как только вся информация будет собрана, она будет наверняка использована. Подготовительный этап продлится как минимум до конца налоговой амнистии. После создания технической базы и сбора аналитики небольшое изменение в законе позволит обращаться к накопленной информационной базе, и процесс контроля начнется в полной мере», – уверяют юристы.

Популярная сегодня отговорка, что-де на покупку дома или машины деньги взяты у друга, в будущем, когда налоговики все же смогут сопоставлять доходы и расходы, работать не будет. «Налоговая может попросить предоставить договор займа, даже если вы взяли деньги на покупку крупного имущества в долг у своего друга, – поясняет Юлия Кондратенко. – В устной форме договор займа у нас заключают, если сумма не превышает десятикратный МРОТ, или всего 1 тыс. рублей». По словам ведущего аудитора компании «Ажур-аудит» Ирины Федуловой, если начнет действовать контроль, то будет необходимо декларировать источники дохода: «Одним из них вы можете указать заемные средства от конкретного лица. Естественно, вам придется доказывать это документально, то есть должно быть соглашение между вами и вашим другом, давшим в долг. Устное соглашение не примет никто, такие правовые отношения требуют доказательств. В случае если налоговики начнут контролировать и расходы, то они получат право разослать запросы всем вашим партнерам и попросить подтвердить указанное в декларации. При этом спросят и вашего друга или родственника, давшего в долг: «А ты где взял деньги?». Согласен с ней и финансовый эксперт ГК «Градиент Альфа» **Павел Гагарин**: «Отныне нужно более внимательно относиться к соотношению своих официальных расходов и доходов, чем раньше. Если вы покупаете дорогостоящую квартиру или машину, то лучше заранее позаботится об объяснении, где вы взяли деньги: заработали, взяли кредит или получили наследство от бабушки».

Пока не набравшая обороты налоговая амнистия также неплохой повод избавить себя от будущих притязаний фискалов, особенно если вы совершили крупные покупки, а зарплата у вас «серая». С помощью амнистии можно будет обезопасить себя, показав банковскую квитанцию о том, что доходы были получены давно и честно задекларированы. В противном случае, сопоставив данные о ваших доходах и расходах, мытари вполне могут инициировать в отношении вас проверку.

Ввести контроль за расходами граждан, прежде всего за крупными покупками, в России пытались уже дважды. Закон №116-ФЗ от 20 июля 1998 года «О государственном контроле за соответствием крупных расходов на потребление фактически получаемым физическим лицами доходам» действовал один год и был отменен 9 июля 1999-го законом №154-ФЗ. Последний дополнил Налоговый кодекс (НК) тремя статьями о контроле за расходами физлиц, однако и он в августе 2003 года утратил силу. Эксперты надеются, что нового закона о контроле за расходами граждан не будет. Впрочем, в нем нет необходимости. Существующее законодательство и без него дает вполне широкие полномочия налоговикам, позволяя проводить проверки в отношении любого гражданина. В 2006 году были приняты изменения в первую часть НК. Особое внимание заслуживает статья №93.1, которая регламентирует права налоговых органов запрашивать информацию. Если ранее проверки разрешались в объеме встречной проверки, то теперь информацию о налогоплательщике можно запрашивать не только у контрагентов, но и у «иных любых лиц».

**Источник:** Эксперт.Online

# Домыслы о «греческом Крыме»

Сtereотипное массовое представление о «греческом Крыме» происходит от некоторых якобы греческих крымских топонимов. Примеров немало. Приведу только несколько.

Якобы, Ялта от древнегреческого «ялос» – берег. Это любимый многими фей! О греках на Южном берегу в античную эпоху наука ничего не знает. И древнегреческий язык здесь ни при чем, слово «ялос» – новогреческое.

Античные греки (эллины – мильтцы и дорийцы) в регионе теперешней Ялты не жили. Повторяю: у древних греков слова «ялос» не было, это новогреческое слово.

Что касается «средневековых греков» (III – XVIII вв.), то источников о переселении в ту эпоху какой-то части греческого этноса не обнаружено. Хорошо известно, что поселение на территории нынешней Ялты существовало со времен каменного века. Археологи называют эту этническую общность «горнокрымская народность» [Абубнов М.В. Античная лощия Чёрного моря. М., Наука, 1987]. Тавры освоили эту местность с X века до н. э. и до III века н. э. По всей видимости, именно тавры и составляют основу этих «горнокрымцев» с некоторой примесью скифов, готов...

Как-то не получается считать происхождение слова «ялта – джалита» греческим... И соответственно крымскотатарское «яльда» тоже не пролезает... Первое упоминание топонима «Джалита» относится к 1154 году, когда поселение было кыпчакским (об этом сообщают арабский географ и путешественник аль-Идриси). Но вряд ли кыпчаки пришли в древнее поселение и вдруг переименовали его (как это делала Екатерина II). Не логично ли предположить, что «Ялта» происходит из языка первопоселенцев тавров?

Другой пример – Алушта. Высказывалось мнение, что Алушта слово греческое (перевод «немытый», «неумытый», «неумытая»). Однако на месте Алушты

не было древнегреческих поселений. Алуштон звучит уже в VI в. И что значит «неумытая» относительно приморского города?

«Ай-Петри», «Ай-Тодор» явно греческие названия. Свидетельствует ли это о «греческом Крыме»? На Ай-Петри стоял монастырь Святого Петра, от него и прозвание горы. А греко-православные монастыри в Крыму появились только в

нам. В начале V века до н. э. тавры разрешили дорийцам, пришедшими с района Босфора, поселиться вблизи нынешнего Севастополя. Благодарные бродяги морей именовали разрешенную им землю «Херсонес Таврический», что в переводе означает «Полуостров тавров».

На восточном побережье Крыма было разрешено поселиться грекам из Милета (юг нынешней Турции). Мильтцы



период XVI - XVII веков, то есть при Крымском Ханстве.

Повторяю для полузнаек: до XVI века иночества (то есть монастырей) у поселившихся в Крыму греков не было. Поэтому монастыри в Крыму появиться могли только во времена Ханства, то есть с разрешения ханской власти. Или гора Святого Георгия – почему в путеводителях эта высшая точка хребта Токлок так называется? Ведь старое именование этой горы Манджил-Кая! А греческий монастырь святого Георгия появился только в ханскую пору. Кто-то будет возражать? Иночество в греческом православии появилось только в XVI веке.

Вообще наши предки, предки крымских «татар», были благосклонны к элли-

создали знаменитое Боспорское царство, которое ограничивалось Керченским полуостровом. Вторжение готов в середине III века н. э. ликвидировало Боспорское царство.

После этого единственным греческим полисом Северного Причерноморья, остался Херсонес.

В 370-м году уже н. э. под натиском тюркского племени гуннов Херсонес также перестал существовать.

Таким образом, греки селились только в ограниченных прибрежных районах Крыма, поэтому Полуостров никогда нельзя было назвать греческим. В античные времена Полуостров принадлежал таврам, а потом смешанному этносу тавро斯基фов.

В Средние века потомки оставшихся с древних времен мильтцев и дорийцев частью смешались с принявшими ислам древними племенами Полуострова и пришедшими в X – XI веках кыпчаками. Некоторые из них стали христианской частью населения Крымского Ханства.

В 1778-м году по велению Екатерины II все христиане были выведены известным Суворовым из Крыма за Перекоп, в район нынешнего Мариуполя.

Были выселены из Крыма 31098 христиан, из них - 18391 греков. Часть христиан приняла мусульманство, чтобы избежать выселения. Фактически впервые за 17 веков, в 1778 году, Крым стал полностью мусульманским.

Что касается современной греческой общины в Крыму, то она сложилась из переселенцев с островов Эгейского моря и из Османской империи только в конце XVIII века. В основе теперешнего греческого населения Крыма находились солдаты Греческого батальона, сформированного из пелопонесских греков, которые пошли служить в русский флот во время войны России с Турцией. Этих солдат Потемкин поселили в Балаклаве и разрешил им вызывать свои семьи.

Эти греки и по языку, и по культуре, и по быту отличались от «старых» крымских греков, так безжалостно

выселенных Суворовым из Крыма.

Сейчас домыслы о «греческом Крыме» используются как продолжение морального давления на репрессированных сталинским режимом крымских татар. Подобная фальсификация истории Крыма есть попытка внедрить в массовое сознание, что крымские татары пришельцы в Крыму. Конечно, крымских татар эти мерами нельзя унизить, нельзя повлиять на осознание ими своей национальной и территориальной идентичности как коренного населения Крымского полуострова. Однако это недопустимо с позиций науки и с позиций этики современного информационного общества.

Айдын ШЕМЬИ-ЗАДЕ

## Тотальный контроль

Через несколько недель налоговая получит право контролировать все поступления на банковские счета физлиц

**Нововведение коснется абсолютно всех, а в особенности самозанятых.**

Уже с 1 июля в России начнут действовать поправки к статье 86 Налогового Кодекса РФ, которые гласят, что все банки обязаны предоставлять налоговой службе информацию по движению денег на банковских картах физлиц по требованию. Отныне, все поступления на счет, или карту физлица, которое не удалось идентифицировать доблестные налоговики будут расценивать как прибыль, облагаемую налогом.

А вот чтобы полученные на счет деньги не учитывались как прибыль, облагаемая налогом, человеку нужно будет документально подтвердить, что это не прибыль, а, например, то или иное лицо просто вернуло ему долг. В случае же, если физлицо не сможет доказать, что полученные средства не доход, то налоговая служба получит право на взыскание штрафа в размере 20% от суммы неоплаченного налога, а также пени, и собственно сам налог.

### Поступление на счет от физлиц

В судебных органах часто рассматриваются дела по административным правонарушениям, связанным с неоплатой подоходного налога, если на карту клиента банка перечисляются средства от другого физлица. А в случае, если это происходит регулярно, то ФНС начинает проверять, за что лицо получило на свой

как малыш, ездивший на ней, подрос.

Всем им теперь, начиная с 1 июля, придется доказывать, что они не верблюды. А налоговая будет иметь право назначать проверку по их счетам, как и счетам любого другого человека. Избежать налогообложения на полученные средства можно лишь доказав, что они не являются объектом налогообложения. Например, кто-то возвратил вам занятые ранее у вас средства, или же это дар от близкого родственника, или любые другие доходы, не подлежащие налогообложению.

Так, одной из мер избежать проблем с налоговой, является обозначение при переводе назначения платежа.

Федеральная налоговая служба всю

необходимую ей информацию, получит от финансовых организаций. По закону, обо всех операциях необходимо уведомлять Росфинмониторинг, причем сумма перевода никакого значения не имеет, и банки все данные по счетам своих клиентов передают в ФНС.

Налоговая уже обладает данными по всем объектам недвижимости населения, и это дает возможность подавать запросы в банки и выявлять всю информацию по движению на счетах клиентов...

### Таких как Слуцкий не коснется...

Кое-кто, возможно, попытается найти в происходящем некие положительные моменты: мол, платить налоги – это святая обязанность граждан и, рано или поздно, необходимо наводить порядок в этой сфере. Однако нет. Как обычно в нашей стране все поставлено с ног на голову. Так как подразумевается, что три шкуры налоговая драть будет с самых незащищенных и уязвимых слоев населения.

Но что-то мне подсказывает, что депутату Слуцкому, голосовавшему за этот закон и ему подобным, представителям «элиты», которые как и раньше не обращали внимание на такие мелочи, как необходимость объяснять окружающим происхождение своих счетов, так с тем же успехом продолжат это занятие дальше. С чем нас всех и поздравляю.

Источник:  
Русское агентство новостей



# В Симферополе отметили 110-летие Эшрефа Шемьи-заде

В Акмесджите (Симферополе) отметили 110-летие классика крымскотатарской литература Эшрефа Шемьи-заде.

В частности, организатором ряда мероприятий выступила Республиканс-

шишем, давно «ушло в народ». Многие считают её крымскотатарской народной песней. Она пользуется огромной популярностью и по сей день исполняется на различных мероприятиях.

ра. Дело в том, что в Петербурге постановили, что имамы крымских мечетей после избрания должны проходить утверждение в имперской администрации. Это было оскорбительно для нашего народа. Движение против этого царского указа в Кезлеве (Евпатории) возглавил Муртаза Абдугафар.

Он был сыном известного в Кезлеве общественного деятеля и мыслителя Абдугафара-челеби (Гафури), весьма богатого человека (между прочим, его правнучка Кериме-шерфе стала в 1916-м году женой Номана Челебиджихана).

Во время шторма на пути из Кезлева в Добруджу Сувадекъартана родила на корабле сына, которому дали имя Абдураман. Корабль был полон, люди располагались на палубе. Часть палубы оградили старым парусом и оказавшаяся среди бежен-

шимися в Добрудже, организовал благотворительное общество для поддержки бедствующих переселенцев из Крыма.

Через три года (в 1878-м году) по Сан-Стефанскому договору Добруджа была отнята у Турции и передана Румынии. Но население преимущественно оставалось татарским и турецким.

Абдураман Муртаза-оглы еще в детстве выучил Коран наизусть и стал афузом. Получив среднее образование в Констанце (Костендже), он прослушал курс на историческом факультете Бухарестского университета, затем провел два года в Стамбуле, посещая лекции в университете. В 1900 году он вернулся на родину, чтобы преподавать своему народу современные знания. Кроме преподавания в народной школе Афуз Абдураман, получивший в студенческие годы прозвище «Шемьи», что означает «несущий свет», организовал на свои деньги в городе Кезлев библиотеку, которая находилась в принадлежащей ему кофейне.



кая библиотека им. И. Гаспринского.

Так, сотрудники библиотеки вместе с преподавателем Таврической академии Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского, кандидатом филологических наук, доцентом Шевкетом Юнусовым и студентами факультета крымскотатарской и восточной филологии собрались на бульваре Ленина у дома, где в 1930-1934 годы жил со своей семьей классик.

Студентам рассказали о неоценимом вкладе Эшрефа Шемьи-заде в развитие национальной литературы, после чего были возложены цветы у мемориальной доски, установленной к 100-лет-

Гостям также показали книжно-иллюстративную выставку «Эшреф Шемьи-заденинъ назмиет алеми» («Поэтический мир Эшрефа Шемьи-заде»), на которой были представлены книги, фотографии, личные вещи писателя из фонда библиотеки. Заслуженная артистка Автономной Республики Крым Фатма Асанова прочла отрывок из поэмы «Аспыхан» и стихотворение «Йырларым».

Все выступавшие вспоминали Эшрефа Шемьи-заде как истинного знатока крымскотатарской литературы и человека, безгранично преданного своему призванию.



нему юбилею поэта.

В этот же день в Республиканской крымскотатарской библиотеке им. И. Гаспринского состоялся литературно-музыкальный вечер Эшреф Шемьи-заденинъ назмиет алеми» («Поэтический мир Эшрефа Шемьи-заде»).

В читальном зале библиотеки собрались члены Союза крымскотатарских писателей, чтобы почтить память коллеги и учителя. Гостями мероприятия также были представители творческой интеллигенции, общественных организаций, а также пользователи библиотеки.

Мероприятие началось с прослушивания аудиозаписи песни «Рустем».

Это полюбившееся всем произведение, созданное поэтом Эшрефом Шемьи-заде и композитором Ильясом Бах-

цев эбане-апай (повивальная бабка) приняла младенца.

Муртаза-челеби вывез из Крыма, кроме молодой жены и семейного Корана, немало золота. В городе Костендже он завел дело – производство изделий из сафьяна и других кож. На работу Муртаза-челеби нанимал в основном крымских татар, эмигрировавших из Крыма в разные годы. Он вместе с другими состоятельными крымскими татарами, оказав-

кофейня располагалась в районе Къакълы-Базар и была любимым местом бесед кезлевских интеллигентов и богатых людей.

«Къакълыкъ базарында Афыз Абдураман Шемининъ къавесинде Кезлевнинъ зиялълары, зенгин кишилери топлана эдилер» – пишет А. Вогдук в своей статье в журнале «Emel» [1968 г., №44]. И еще в кофейне Абдураман-оджа собирал детей и читал им книги.

Дом Абдурамана Шеми стоит и сегодня в Кезлеве (улица Татарская, 29).

Айдын ШЕМЬИ-ЗАДЕ



# ИЮНЬ В НАШЕЙ ИСТОРИИ

**1978 г., 23 июня** в селе Беш-Терек (Донское) в знак протеста против преследования крымтатар в Крыму подверг себя самосожжению Муса Мамут. История крымтатарского движения знает много проявлений самопожертвования и героизма, каждый из которых был шагом к долгому возвращению на родину. Самосожжение Мусы Мамута - один из ярких примеров в этом ряду. Как справедливо написал академик А.Д. Сахаров вскоре после трагедии в Донском: "...Гибель Мусы Мамута, имя которого будет жить вечно в памяти его соотечественников и всех честных людей, должна послужить восстановлению справедливости, восстановлению попранных прав его народа". Подвиг Мусы Мамута стал апогеем борьбы крымтатар за возвращение в Крым и сделал Мамута символом этой борьбы. Известный правозащитник Григорий Александров посвятил этому трагическому событию поэму "Факел над Крымом", публицистические статьи "Кто виноват" (1978) и "Через тринацать лет" (1991). В 1986 г. фондом "Крым" (Нью-Йорк) была издана книга "Живой факел. Самосожжение Мусы Мамута" (сост. – Решат Джемилев).

**1987 г. 13–14 июня** в Ташкенте состоялось второе совещание представителей инициативных групп присутствовало 87 человек из различных регионов Узбекистана, Таджикистана, Киргизстана, Крыма, Краснодарского края, Херсонской области, городов Мелитополя и Москвы, что придало ему статус Всесоюзного.

**1987 г., 26 июня–август.** Массовые демонстрации крымтатар в Москве в защиту своих прав, выдвинувших требование к руководству страны решить крымтатарский национальный вопрос и принять делегацию народных представителей.

**1988 г., 26 июня.** В Ташкенте прошла 20-тысячная демонстрация крымтатар в знак протеста против опубликования 9 июня в печати шовинистических выводов Государственной комиссии от 9 июня 1988 г.

**1988г., июнь–сентябрь.** Наращающая по всей стране волна митингов и демонстраций, забастовок, акций гражданского неповиновения крымтатар с протестом против выводов Государственной комиссии от 9 июня 1988 г.

**1990 г., 2-3 июня** в г. Старый Крым проходило очередное 7-е заседание Центрального Совета Организация крымтатарского Национального движения. Одновременно это было первым заседанием Центрального Совета нового состава, избранного тайным голосованием на прошедшем месяц назад 6-м Всесоюзном совещании ОКНД в с. Заланкой Бахчисарайского района Крыма.

**1990 г., 5 июня** на месте разрушенной деревни Ходжа-Сала крымтатарами установлен палаточный городок и начато строительство жилья своими силами. В этот же день на одной из палаток был водружен национальный флаг – голубое полотнище с древней "тамгой", а перед лагерем установлены транспаранты с текстами на русском и английском языках: "Восстанавливаем наши собственные села", "Требуем узаконить наше возвращение на свои земли".

**1990 г. 8 июня** впервые была организована встреча односельчан села Буюк Озенбаш (с. Счастливое)

**1991 г., 26–30 июня.** В Симферополе состоялся национальный съезд – II Курултай крымтатарского народа. В принятой Декларации о национальном суверените крымтатарского народа зафиксировано, что "Крым является национальной территорией крымскотатарского народа, на которой только он обладает правом на

самоопределение так, как оно изложено в международно-правовых актах, признанных мировым сообществом". Курултай сформировал Меджлис (ныне запрещен на территории РФ решением суда) – высший полномочный представительный орган крымтатарского народа, утвердил национальный гимн и флаг, принял ряд важных документов. Председателем Меджлиса был избран Мустафа Джемилев.

**1991 г. 30 июня** Второй Курултай крымскотатарского народа принял постановление «О переходе на латинскую графику».

**1992 г. 7-20 июня** в Симферополе в соответствии с решением первой сессии II-го Курултая крымтатарского народа "О переходе на латинскую графику" была проведена международная научно-практическая конференция "Крымскотатарский язык: проблемы перехода на латинскую графику".

**1994 г., 6 июня** в Крыму стала выходить газета "Эдебият ве санаат". Решение об этом было принято членами президиума Крымтатарского Фонда Культуры. Первый номер газеты содержал материалы, посвященные творчеству классика крымскотатарской литературы Эшрефа Шемши-заде, воспоминания о нем Дженигиза Дагджы, стихи поэта, а также статьи о состоянии и проблемах национальной культуры крымтатар. Редактор газеты – поэт Шакир Селим.

**1996г., 26–29 июня.** В Симферополе прошла первая сессия III Курултая крымтатарского народа. Делегаты обсудили политico-правовые вопросы и социально-экономические проблемы возвращения крымтатар.

**1996г., 26–29 июня.** В Симферополе прошла первая сессия III Курултая крымтатарского народа. Делегаты обсудили политico-правовые вопросы и социально-экономические проблемы возвращения крымтатар. «Этот Курултай отличался от предыдущего наличием достаточно крупной оппозиции ОНИ, обвинив депутатов ВС от фракции Курултая в соглашательской позиции и постоянных компромиссах с властями Крыма и Украины, требовали отзывать фракцию из состава ВС Крыма и перейти к другим формам борьбы, в том числе к началу активных акций гражданского неповиновения. Р. Чубаров: "Сегодня столкнулись два подхода к решению крымскотатарской проблемы. Первый означает последовательную работу, когда в основу реализации поставленной цели положен принцип: политика – искусство возможного. Второй означает постановку максимально радикальных, хотя и справедливых, целей, когда говорят о том, что надо делать, но не говорят, каким образом"».

**2009 г. 3 июня** в Ферганской долине в ночь на 3 июня произошла трагедия, унесшая десятки человеческих жизней. Массовая резня турок-месхетинцев в Узбекистане, продолжалась несколько дней.

**2010 г. 26 июня,** на главной площади Акъмесджита впервые в истории крымтатар отмечали День крымтатарского национального флага. Главным символом праздника стал огромный флаг, площадь которого составляет 252 квадратных метров. В ходе празднования Дня флага прошли различные мероприятия: конкурс детских рисунков на асфальте «Бизим тараф», фотоконкурс «Байракъ», дегустация крымтатарских национальных блюд и показательное выступление борцов национальной борьбы Куреш. Кроме того, в рамках праздника состоялся автопробег, в котором приняли участие более 40 автомобилей с флагами. Праздник закончился концертом с участием звезд крымтатарской эстрады.

## С памятника на могиле Амет-Хана Султана исчез полумесяц со звездой



С надгробного камня на могиле Амет-Хана Султана на Новодевичьем кладбище в Москве исчез полумесяц со звездой.

О пропаже в Facebook написал экскурсовод Александр Мысленков «Не могу молчать. Только что провёл традиционную воскресную экскурсию по Новодевичьем кладбищу. И обнаружил, что с памятника Амет-Хану Султану исчезла одна деталь. Полумесяц. Он всегда был на памятнике, над и правее звёзд героя. Он был ещё 2 недели назад, на моей предыдущей экскурсии. Ведь это могила крымского татарина, летчика, героя войны, дважды героя Советского Союза», – возмутился он.

Мысленков предполагает, что это может быть акт вандализма. По его словам,

охране кладбище об исчезнувшей детали ничего не известно.

«Я на кладбище работаю с 2011 года, и впервые вижу исчезновение важной части памятника. Если это и правда вандализм, то это кошмар какой-то», – написал экскурсовод.

В комментариях к этому посту Мысленкову написали, что полумесяц со звездой на надгробном камне появился намного позже и, скорее всего, его убрали, чтобы «вернуть памятнику первозданный вид», и сделали это с разрешения администрации кладбища.

Крымскотатарский активист Ибраим Военный подтвердил, что в 1987 году, когда могилу героя посещала крымскотатарская делегация, полумесяца со звездой на надгробии не было.



# В Акмесджите презентовали первую экранизированную сказку на крымскотатарском языке

Первую в истории полнометражную экранизированную сказку на крымскотатарском языке можно будет увидеть на больших экранах.

Массовый прокат фильма-сказки начнется с 21 июня в симферопольском кинотеатре «КиноБерг» (Акмесджите, ул. Карла Маркса, 2), сеансы в 11:00 и 19:00.

С 28 июня показ фильма-сказки «Хыдыр-деде» начнется в г. Судак, в с. Петровка Курманского (Красногвардейского) района, в Красноперекопске, в поселках Акмечит (Черноморское), Ак-Шейх (Раздольное) и Симеиз.

Презентация и премьерный показ сказки состоялись 17 июня в Акмесджите. Кинокартина создана на студии QaraDeniz production. Сюжет фильма-сказки отображает жизнь, быт, культуру и традиции крымских татар в 18 веке.

В главных и эпизодических ролях сказки-фильма задействовано около 40 актеров. В основном это профессионалы Крымскотатарского академического музыкально-драматического театра.

В массовых сценах приняли участие около 700 человек, съемочная группа составляла 20-25 человек. Съемки проходили в живописных местах родной крымской горной натуры

в Бахчисарайском регионе – деревни Коклуз (Богатое Ущелье) и Къюш Дегирмен (Предущельное), в лесах Большого Каньона и Мангупа. В качестве этно-архитектурных локаций выступили также Ханский дворец и Дервиш Эви в Бахчисарае, этно-комплекс «Джеваль» и Текие Дервишей в Кезлеве (Евпатории), крымскотатарская усадьба в Коклузе и этно-комплекс «Алем» в Акмесджите.

Проект финансировался как из собственных средств продакшн-студии QaraDeniz Production, так и из средств предпринимателей и инициативных людей с активной гражданской позицией.

Как сообщал Avdet, в минувшем году крымская студия Qaradeniz Production приступила к масштабным съемкам художественного фильма-сказки «Хыдыр-деде». Над сценарием сказки работали известная крымская журналистка Лиля Буджурова, а также историк и телеведущий Олекса Гайворонский, режиссер – Длярвер Дваджиев. В главной роли – мудрого старца Хыдыр-деде певец и актер Асан Билялов. Главные детские роли исполняют Мерьем Ищенко и Сафет Кубединов, известные как ведущие детского талант-шоу «Canlı Ses».

Фото: Ильдар Ибрагимов

